



编者按

从2011年起，晚报每年举办“我要上大学——漯河晚报爱心桥行动”，至今已经成功举办五届，筹集助学金约75.2万元，帮助264名贫困大学生顺利进入大学。今年仍有一些品学兼优的寒门学子正在为学费一筹莫展，本报今年继续搭建助学平台，举办“我要上大学——漯河晚报爱心桥行动”第6季。从今日起，这些寒门学子的事迹也将在本版陆续刊发，希望社会爱心人士和企业能关注他们，帮助他们圆大学梦。

# 王丽丽：坚定信念 拥抱阳光

□文/图 本报记者 王海防  
实习生 李瑶函

刚踏进王丽丽的家门，满满一墙的奖状一下子吸引了记者的目光，在被雨水渗透而爬满黑色印记的墙壁上，这些因岁月侵蚀而有些掉色的奖状依然那样醒目。王丽丽略带羞涩地告诉记者，那些都是她从小到大得的奖状。

## 努力学习 人穷志不短

7月14日，记者驱车来到召陵区青年镇青年村。这个与其他普通村子没有区别的村庄，却是王丽丽上高中前的活动范围，直到她以优异的成绩考上漯河五高，开学第一天，也是她第一次进城。

30多年的老房子，地面依然是裸露不加一丝修饰的土地，房顶已不能抵挡雨水的侵袭而使墙壁变得污迹斑斑。“有一次下暴雨，房子漏雨，一家人只能一起挤到新盖的猪圈里去避雨，头顶雷声阵阵，我和他爸苦点倒没啥，就是心疼孩子们要和我们一起受苦……”王丽丽的母亲提起这件事依然满脸忧伤。

王丽丽的父亲50多岁，尽管身患疾病依然种地养家。“因为我得了病，现在不能干重活，三个孩子从小就懂事，挑起了家里大大小小

事情。”王丽丽的母亲欣慰地说，“丽丽从小就很听话，帮着喂猪，洗衣服，干一些力所能及的事情。”

“丽丽这孩子从小就爱学习。考不上大学才怪哩。”得知记者来丽丽家采访，邻居孙阿姨一个劲地夸丽丽。上了高中后回家的次数少，每次回家除了干家务就是学习。“这孩子不但学习好，而且很孝顺。”离王丽丽家不远有个超市，超市老板告诉记者，王丽丽还是个孝顺的孩子。每次从学校回家，都要在超市给父母捎点好吃的。

家庭的贫困并没有磨灭王丽丽对学习的热爱，她没事的时候就泡在书店，书中的世界让这个女孩意识到，唯有靠读书才能改变命运，这也成了她心中一直坚持的信念，支撑着她不向困难低头，努力学习。

## 同学恩师 患难见真情

高三那年，王丽丽腿部受伤，医生告诫她最好卧床休息一段时间。然而，在高三这么紧张宝贵的时间里，怎么能停下奔跑的脚步？“老师和同学对我的帮助，我真的是终生难忘。”王丽丽动情地说。

因为腿脚行动不便，那段时间，同学们每天都帮她带饭，帮她洗头。甚至在这个少一分一秒的学习仿佛就会落后他人的高三冲刺阶



王丽丽（左）正在洗衣服。

段，同学依然义无反顾地放下手中的书本，搀扶着她去医院检查。

班主任严宏扬看到王丽丽面黄肌瘦，缺乏营养，还给她买了奶粉帮助她尽快恢复健康，并用自己的经历去鼓舞她，激励她好好学习。

## 心态乐观 生活充满阳光

“贫穷并不可怕，我相信我能凭着自己的努力打败贫穷！”王丽丽坚定地说。她的高考志愿填的是医学，她想通过自己的所学，让父

母远离病痛纠缠和折磨。

多年来，生活上的贫困并没有磨灭王丽丽的斗志，反而更增强了她对未来的期望。“其实我很幸运，身边有很多好心人帮助我。尤其是我们的邻居以及各位乡亲，他们知道我们家里的情况，常常帮我们浇地、锄草，做完了才告诉我们，真的让我很感激。”

透过这个简陋的房屋，记者感受到的是家庭的温馨。贫穷并不会使一个家庭乌云密布，但只要内心充满阳光，天空依然清澈湛蓝。

人物介绍

受访学生：王丽丽  
毕业院校：漯河五高  
高考分数：585分（理）  
家庭住址：召陵区青年镇青年村

家庭的贫困并没有磨灭王丽丽对学习的热爱，她没事的时候就泡在书店，书中的世界让这个女孩意识到，唯有靠读书才能改变命运，这也成了她心中一直坚持的信念，支撑着她不向困难低头，努力学习。

人物介绍

受访学生：吴青辉  
毕业院校：临颖一高  
高考分数：536分（理）  
家庭住址：临颖县石桥乡马庙村

吴青辉9岁那年，父亲因患脑溢血去世，撇下了母亲和吴青辉兄妹俩。受到丈夫去世的刺激，本就患有哮喘的吴妈妈又患上了心理障碍，彻底失去了劳动能力。

尽管家境艰难，身体病弱，但吴青辉用他的坚强和担当证明自己成为一名真正的男子汉。



吴青辉正在昏暗的厨房里做午饭。

□文/图 见习记者 杨旭

煮一把面条，加几根玉米菜，放一点盐，17岁的吴青辉正在昏暗的厨房里忙碌着他和妈妈的午饭。7月15日，面对记者的采访，这个单眼失明的少年始终表情平淡，言语不多，显得成熟而有一些自闭。

## 家庭不幸 从小单眼失明

吴青辉家住临颖县石桥乡马庙村。“这家条件太差了，全村出名。”得知记者采访，村民吴红彬热心地向记者引路。

记者来到吴青辉家中时，他正在院中忙碌，院子里几乎没有任何陈设，显得空空荡荡。吴青辉的妈

妈也在家，但母子间没有什么交流，与寻常人家的热闹不同，这个家里有种冷清的氛围。

吴青辉9岁那年，父亲因患脑溢血去世，撇下了母亲和吴青辉兄妹俩。受到丈夫去世的刺激，本就患有哮喘的吴妈妈又患上了心理障碍，彻底失去了劳动能力。“妈妈的病需要常年吃药，严重时一个月药费就要好几百元。”吴青辉说。

这还不是这个家庭的全部不幸，上天还要夺去吴青辉一半的光明。吴青辉小时候便患有眼疾，由于没能及时发现，病情一拖再拖，直到他的一只眼睛完全失明。

就是这样一个家庭，母亲每月只有低保收入，家中的5亩薄田交由亲戚照管，3个孩子的花销根本

无暇兼顾。后来，吴青辉的妹妹早早辍学外出打工，而是让学习成绩更好的哥哥继续上学。

## 生活节俭 学习刻苦努力

“妈妈生活不能自理，弟弟无人照顾，只能寄养在姥姥家。”吴青辉告诉记者，“我每个月生活费是300元，一部分是从家里拿的，另一部分是学校发的贫困补助。如果不是这些补助，我的学业也难以维持。”

在学校里，吴青辉常常一天只吃两顿饭，只能吃一些馒头、稀饭和汤面条。由于长期营养不良，他身体条件很差，时常生病，但他从来没有敢在学习上有一丝松懈。

“青辉这孩子学习特别刻苦，早晨5点起床读书，晚自习后还在宿舍打着手电学习。他特别喜欢英语，我对他也更加关注一些。他的话不多，常常流露出忧郁的神情，我尽可能给他一些鼓励和疏导。”吴青辉的英语老师曹雪花说。

由于一只眼睛失明，更加剧了吴青辉的自卑心理，还好身边一直有朋友给他帮助。“杨忠林就是我特别好的朋友，我遇到困难就会找他倾诉，我们相互鼓励。”吴青辉说。

## 勇于担当 挑起家庭重担

高考结束后，吴青辉迫不及待地回到家里，他心中时刻惦记着家中的妈妈。在村民眼中，这个平时沉默寡言的孩子变得更加懂事了。“这小子回来才一个多月，要干农活，又要照顾妈妈，真是难为他了。”村民娄书芳告诉记者。

高考没过多久，读理科的吴青辉就收到了自己的成绩——536分。报志愿那天，他在志愿书上郑重地填下了河南师范大学，外语专业。这简单的几个字，不仅承载着他一个人的命运，还寄托着全家的希望。

吴青辉告诉记者：“如果妈妈身体条件允许，我想去县里打一个月工。到了大学以后，肯定要一边学习一边打工赚钱。我身体条件不好，就更得考取优异的成绩，以后才能让全家过上衣食无忧的日子。”

尽管家境艰难，身体病弱，但吴青辉用他的坚强和担当证明自己已成为一名真正的男子汉。记者相信，在他的努力下，命运一定会发生改变。或许前方的道路还有许多艰辛，但只要不忘初心，勇敢前行，谁又能轻视这样一位坚韧不拔的男孩？

如果你是一名品学兼优、家庭贫困，且已确认被报考院校录取，还在为学费发愁的漯河籍应届考生，请与本报联系吧。

本报同时面向社会征集爱心人士、社会团体和企业参与此项爱心助学活动。

咨询热线：13839531587 晚报小Q(QQ群)：102185269  
邮箱：174171291@qq.com